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9. Večera Pánova 
 
Prečo chodievam k Večeri Pánovej? 
Čo je to Večera Pánova?   

Odpoveď máme v Malom i Veľkom katechizme Martina Luthera.  
V evanjelickej cirkvi je prevážne používaný názov „Svätá Večera Pánova“. V iných cirkvách sa 
používajú aj iné označenia, ako eucharistia (gr. vďaka), svätá komúnia, Pánova Večera, (Večera 
Pánova), lámanie chleba, pokrm milosti, pokrm lásky, alebo spomienkové jedenie a to podľa toho, 
ktorá myšlienka je považovaná za stredobod. 
Slávime ju  podľa Ježišovho výslovného príkazu. 
Pravé telo a pravá krv – chlieb a víno.  
Úžasným zmyslom všetkého je Boží zámer – byť v sviatosti prítomným pre teba, vstúpiť do 
nášho odcudzenia. Také je Božie zasľúbenie. Luther hovorí: Večera Pánova je miesto, kde sa 
Boh otvára a hovorí: „Tu som, tu ma máš.“ 
Večera Pánova je pozvanie do spoločenstva ľudí. 
Podľa Luthera nie je problémom, ako Boha sprítomniť, dostať Ho do elementov Večere 
Pánovej, ale to, ako sa Boh má dostať k Nám – ľuďom, ktorí nevidia Jeho prítomnosť 
a hľadajú niekde inde. Naším problémom je uvedomiť si, že Boh je tu a je tu pre mňa.  Je to 
akoby hovoril: „Vari nevidíš, o čom to všetko je? 
Toto pravé telo a pravá krv znamená , že Boh chce v nás usmrtiť starého človeka a vzkriesiť 
nového. Sviatosti robia práve toto: pomáhajú zničiť starého Adama v nás. 
S Lutherom sme presvedčení, že Ježiš je počas slávenia Večere Pánovej reálne prítomný. Počas 
Večere Pánovej vzniká spoločenstvo medzi Kristom a nami a medzi nami a ostatnými účastníkmi, 
ktorí prijímajú s nami. Večera Pánova spája ľudí, ktorí sú pokrstení v meno Trojjediného Boha, do  
vzájomného spoločenstva. 
Rozprávajme o tom, aká je znalosť učenia o Večeri Pánovej v rodine, v cirkvi. 
 

Aký úžitok máme z prijímania Večere Pánovej? 
Pri popisovaní úžitku a pôsobenia Večere Pánovej poukazoval Luther na útechu Ježišových 

slov: „Za vás sa vydáva a vylieva na odpustenie hriechov“. Veľmi zdôrazňoval väzbu Večere Pánovej 
na druhý článok Viery všeobecnej, v ktorom je zakotvený význam Ježišovho utrpenia a smrti.. Keď 
v piatom článku spolu trikrát citoval „Za vás sa vydáva a vylieva na odpustenie hriechov“, chcel tým 
jasne povedať: „Keď sa Ježišova smrť na kríži odohrala celkom osobne pre nás; keď touto smrťou 
Ježiš pre nás celkom osobne  vymohol odpustenie hriechov,  potom sa stáva jasným, čo nás od Boha 
oddeľovalo a oddeľuje. Je to hriech.  
Rozprávajme o tom, aký úžitok mávame z prijímania, či sa to zhoduje s tým, čo učíme a veríme. 
 
Čo je to hriech? 

Hriech je mocnosť, ktorá spôsobuje všetko zlo v našom živote a tomto svete. Keď sa čokoľvek 
nedarí, keď nejde v našom živote tak, ako má, keď prichádzajú choroby, utrpenia, keď niet lásky, 
porozumenia, keď sú rozbité vzťah – a mnoho podobného – za všetkým je hriech. V súvislosti 
s hriechom je najčastejšie spojené slovo satan, diabol, pokušiteľ.  
Kto sa účastní Večere Pánovej, ten vstupuje do spoločenstva s Ježišom Kristom a získava podiel na 
Jeho spásnom konaní a tým sa mu znovu otvára predtým zablokovaná cesta k Bohu a tak aj cesta 
k životu a k „blaženosti (šťastiu)“. Zároveň obdrží podiel na spoločenstve s ostatnými kresťanmi, ktorí 
sú účastníkmi Večere Pánovej.  



Môžeme povedať, že Večera Pánova je centrálnym prvkom evanjelickej spirituality a vecným 
hmotným spôsobom vyjadruje ústrednú myšlienku reformácie o ospravedlnení z viery. 
Rozprávajme o našich skúsenostiach s hriechom – čo pôsobí, ako prichádza, v čom zlyhávame a p. 
 
 
Ako často pristupovať k Večeri Pánovej? 

Vo Veľkom katechizme, v poslednej časti svojho výkladu o Večeri Pánovej preto Luther 
odporúča  pristupovať k Večeri Pánovej každodenne. Až do času reformácie sa Večera Pánova 
nachádzala v bohoslužobnom poriadku každých služieb Božích. Práve v Lutherovej dobe sa objavila 
tendencia, že Večera Pánova nemá byť slávená počas každej bohoslužby a že sa nemá k nej tak často 
pristupovať. Luther sa s tým nechce zmieriť a preto vyžaduje každodennú účasť. (každodenné 
prijímanie). Argument pre svoju výzvu vidí Luther v Ježišových slovách – na jednej strane v Jeho 
výzve „To čiňte na moju pamiatku!“,  na druhej strane v jeho pre každého účastníka Večere Pánovej 
platnom zasľúbení „Pre vás vydané a vyliata na odpustenie hriechov“. 
 
Napriek Lutherovej požiadavke, aby Večera Pánova bola slávená každodenne a aby sa jej každodenne 
zúčastňovali všetci kresťania, sa toto neuskutočnilo. Večera Pánova bola po stáročia v mnohých 
zboroch obyčajne slávená len dvakrát v roku, na jar a v jeseni. V posledných rokoch aj v tomto 
môžeme badať zmenu: V mnohých zboroch je Večera Pánova slávené (prisluhovaná)  znovu denne, 
v ďalších zboroch prinajmenšom aspoň raz mesačne.  
Lutherom sa môžeme nechať inšpirovať k tomu, aby sme sa zúčastňovali Večere Pánovej každodenne. 
Lebo skrze Svätú Večeru Pánovu spoznávame  nosnú silu a oporu spoločenstva. Spoločenstva 
s Ježišom Kristom, skrze Neho s Bohom Otcom a tiež spoločenstva s ostatnými ľuďmi. 
Rozprávajme o tom, ako často pristupujeme k Večeri Pánovej, ako by sme mali. 
 
Aká má byť príprava k Večeri Pánovej – hodné požívanie? 

Vyčistite starý kvas, aby ste boli novým cestom.  
Vo Veľkom katechizme Luther tvrdí, že nie je závislé od človeka, či  „...nehodne používa, alebo 
vykonáva...Lebo sa to nezakladá na svätosti človeka, ale na Božom Slove“. 
Luther sa zmieňuje o pôste a zjavnej vonkajšej príprave, ale podľa neho to nie je rozhodujúce. 
Rozhodujúca podľa jeho chápania je viera v slová „za vás sa vydáva a vylieva na odpustenie 
hriechov“. Táto viera je podľa Lutherovho chápania jediným rozhodujúcim a primeraným spôsobom 
prípravy k prijímaniu Večere Pánovej, ako je to vyjadrené v Malom katechizme.  
V tejto súvislosti zohľadňuje Luther aj vzťah ku krstu: krst znamená nový začiatok. Preto je krst 
predpokladom pre prijímanie Večere Pánovej. V evanjelických cirkvách sú všetci pokrstení pozvaní 
k Večeri Pánovej.  
Rozprávajme o hodnom a nehodnom prijímaní zo strany človeka.  
 
Prisluhovanie Večere Pánovej deťom. 

Keďže sú k Večeri Pánovej pozvaní všetci pokrstení, nemajú byť z nej vylúčené ani deti.  Ale 
už po stáročia bývajú deti pripustené k Večeri Pánovej až po konfirmácii. V poslednej dobe badáme  
zmenu. V mnohých zboroch už sú deti pripustené k Večeri Pánovej aj pred konfirmáciou. K takýmto 
zmenám  prispieva zaiste aj zmena chápania, že rozhodujúcim prvkom nie je poznanie učenia, ale 
vnútorný obsah, ktorý je zasľúbený v slovách ustanovenia – a ten nie je závislý od veku, ani od stupňa 
vzdelania. 
Rozprávajme o tom, čo si myslíme o pristupovaní detí v predkonfirmačnom veku...kedy, ako? 
 

Rozprávajme o tom, čo sa ti pri slávení Večere Pánovej páči?  Čo sa ti zdá vnútené, násilné?  
Hovorme o alternatívnych formách Večere Pánovej.  Vyskúšame to aj v našom zbore? 
Nechajme sa inšpirovať Lutherom ku každodennému, alebo aspoň častejšiemu prijímaniu Večere 
Pánovej.. 
 
 

Jozef Grexa 


